

近七成家长为孩子暑假报特长班,艺术类课程热度反超基础教育类,培养兴趣、提高素养正在成为家长报班新出发点

兴趣先行 特长才能成优势

首席记者 周涛



正值暑假,与天气一样火热的,莫过于遍布各处的暑期特长班。“圆您孩子舞蹈家的梦想”“放飞梦想,给你一个快乐的暑假”“培养兴趣爱好,拓展综合素质”……早在暑假前,各培训机构就已纷纷加大宣传力度,用各种方式吸引着学生和家。这些培训机构设置的课程包括奥数、作文、书法、舞蹈、武术、游泳等,名目繁多,令许多家长和学生在选择上有些无所适从。

日前,记者就报特长班的问题随机采访了一些家长和学,结果显示,有70%的家长已经给孩子报了特长班,10%的家长准备给孩子报班,这其中,小学生和中学生各占40%和60%。



暑期孩子参加舞蹈特长班

课程

名目繁多 艺术类最受欢迎

“现在这班那班的实在太多了,想让孩子学这个,又想让他学那个,很头痛!”王女士是一名中学教师,孩子上小学三年级。今年暑假以来,同事家的孩子有学画画的,有学舞蹈的,还有学跆拳道的,而儿子又说什么都想学,这就让她犯了难。

在采访过程中,记者发现,在市区开办的特长班,大致可分为基础教育类、体育类和艺术类,基础教育类主要有奥数班、作文班、外语班等,目的是给文化课欠缺的同学提供一个查缺补漏的机会;体育类主要有跆拳道班、武术班、游泳班等,旨在提高学生们的身体素质;艺术类主要有绘画班、钢琴班、舞蹈班、乐器班等,培养学生的兴趣爱好,激发学习的热情。

哪类班在暑假最受孩子和家长的欢迎?记者带着这一问题,走访了胜利路步行街上的几家培训机构,结果显示,与往年不同的是,今年选择艺术特长班的孩子明显比基础教育类课程的孩子多。一家艺术培训机构的负责人李先生告诉记者:“虽然现在暑假过半,但我们的舞蹈课程依然有孩子来报名,今年光舞蹈班就招了100多人,学生来上课都得按时间段排班。”

家长

花钱买安心 看重对孩子的锻炼

好不容易盼来个暑假,孩子们本该得到放松,可为什么大家都被“捆”在暑假班呢?采访中,市民李女士道出了心声:“孩子虽然放假了,可我们都还忙于工作,他一上网就是一天,坐在那动都不带动的。这样一来,不但伤身体,还不利于身心发展,你不送他去特长班,还能怎么办?”

李女士说,她在一家企业上班,家有一个上初中的独生子,由于怕孩子无休止地上网,自己与丈夫又无法实时监管,只好将孩子送到特长班。“现在社会竞争这么大,别人家的孩子都上了补习班,一个暑假,我家孩子要是不学习,一开学岂不亏大了吗?就算学不到东西,我们花钱买个安心,也是划算的啊!”

采访中记者发现,对于用特长班“捆”孩子的做法,大部分家长对于给孩子报特长班的初衷还是希望孩子能得到锻炼,有个快乐充实的暑假。“希望孩子能通过上特长班培养兴趣爱好,充充电,有兴趣想学就尽量学,没兴趣就算了,孩子开心最重要。”市民陈女士说。

学生

学习咋安排 孩子想自主选择

对于暑假报特长班,孩子们又有什么想法呢?上八年级的小宇告诉记者:“报班很有好处啊,以前我的作文成绩一直不好,去年我妈给我报了个作文班,今年考试我作文得了满分。”

“以前都有暑假作业,今年放假好不容易没有作业了,想好好玩玩呢,结果给我报了个绘画班。其实我只是平时没事爱画些小图画,对这个并没有太大兴趣。”其实,并不是所有孩子都像小宇这么想,刚刚小学毕业的涵涵说,自己平时没事会素描些动漫人物的造型,她爸爸发现后,一直鼓励说她有天赋,应该去系统地学习学习,结果就被送到了离家不远的绘画班。

对于家长的苦心,有些参加特长班的孩子并不买账。“其实,我不想报班,可是看到班里好多同学都报了,我妈妈又劝说让我报,加上我怕同学们都学到本事了,我啥都不会,会没面子,所以最后只好报了。”在采访中,一位小学生说出了自己的想法。还有一位学生表示,自己当时报班,父母根本没有征得自己的意见,他希望家长能够在暑期给自己一点玩的时间,就算是报班,也应该跟自己好好商量一下。

应该跟自己好好商量一下。

提醒

做好沟通 别让假期成“第三学期”

记者采访的家长、培训机构老师以及学校老师都有大致相同的观点,那就是不能逼着孩子学东西,“兴趣”是学习的引导,家长如果做不到用兴趣引领孩子,那么最终的效果并不会太乐观。

“事实上,正规的培训机构是需要到相关部门申请办理资质的。目前,不排除有些民间的办学机构瞄准暑假,无证办学,收费还没个标准。家长们要提高防范意识,谨防非法机构的虚假宣传。”市教育局一名负责人说。

“在报班这个问题上,家长应该多和孩子沟通,及时了解他们的需求和爱好。如果家长将自己的意愿强加到孩子身上,强迫他们学不感兴趣的东西,可能会引发孩子的反感情绪。暑假里应该给孩子一些独立时间,不要总在学习压力之下,如果暑假成了‘第三学期’,那还有什么意义呢?孩子成长的路上,不仅仅只有学习。”一名老师认为,应该留一些时间给孩子自己安排暑假,让孩子自己找些有意义的事情做,即便是选择暑假班,也应该放弃功利心,多关注孩子自身素养的提高。

